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ЗАМРШАЈИСРЦА,ЗАМРШАЈИПЕРА

Ла за Ко стић, Днев ник сно ва и San ta Ma ria del la Sa lu te, ру ко пи си, прир. 
Ср ђан Ор сић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2023 

Пред ико ном Пре све те Бо го ро ди це Тро је ру чи це, са мо ли тва ма 
Пре бла гој Бо го ро ди ци По сред ни ци, уз де чи ји кре ве тац, Ср ђан Ор сић 
пре то плог ле та Го спод њег 2023. за вр ша ва при ре ђи ва ње ру ко пи са Днев
ни ка сно ва и пе сме San ta Ma ria del la Sa lu te Ла зе Ко сти ћа. По да так забе
ле жен на кра ју књи ге от кри ва јед ну вр сту лич ног при ре ђи ва че вог од
но са пре ма тек сту ко ји по вре ме но про ве ја ва и у ко мен та ри ма и скре ће 
па жњу са Ко сти ћа на ње го вог ре ци пи јен та. Ор сић при па да имер зив ном 
ти пу чи та ла ца ко ји текст ду бо ко про жи вља ва ју, што ар хив ски тип ра да 
пре тва ра од су во пар ног спо рог фак то гра фи са ња у из ра зи то ди на мич ну 
де тек тив ску игру от кри ва ња и при бли жа ва ња нај ин тим ни јим – днев
нич ким стра ни ца ма Ла зе Ко сти ћа. Ау то ро ва дра ма пи са ња, днев нич ког 
ис по ве да ња и пе снич ког мо ли тве ног чи на по ста је и Ор си ће ва дра ма 
при ре ђи ва ња. За то је пр ви ути сак, што сма тра мо и нај ве ћим ква ли те том 
ове мо но гра фи је, упра во осе ћај ин тен зив не про жи вље но сти тек ста (са
жи вље но сти са „објек том” про у ча ва ња).

Књи га се са сто ји из три це ли не: „Пред го во ра”, у ко ји ма се ана ли
зи ра ју ру ко пи си, Ко сти ће ви ау то гра фи, дру гог де ла у ко јем се пре ла зи 
на фак си ми ле, Днев ник сно ва и Ко сти ће ву „ла бу до ву пе сму”, и за вр шног 
„По го во ра”, у ко јем aутор да је свој до при нос чи та њи ма Ко сти ћа. Ор си
ће вој мо но гра фи ји је при па ла част да бу де пр ва у ни зу но во по кре ну те 
би бли о те ке „Фак си мил”, про јек та иза ко јег сто ји Зо ри ца Ха џић Ра до вић, 
до бро осми шље ног и дра го це ног за срп ску кул ту ру јер из но си на ви де ло 
је дан тип тек ста скри ве ног од очи ју јав но сти. Ру ко пи си по хра ње ни у 
би бли о теч ким ру ко пи сним оде ље њи ма нај че шће ра чу на ју на ма ли број 
при ви ле го ва них чи та ла ца. Њи хов зна чај је из у зе тан за про у ча ва о це 
књи жев но сти јер су они не ка вр ста ли те рар них Рор ша хо вих мр ља ко је 
ода ју сам чин ства ра ња; бу квал но се пра ти ру ка ау то ра и на осно ву трага 
ко ји оста вља ре кон стру и шу ве зе ум –ср це –ру ка; до га ђај –до жи вљај –реч; 
у Ко сти ће вом слу ча ју, не пре стан про цес са мо чи та ња и са мо от кри ва ња. 
По пут се и змо гра фа, Ор сић бе ле жи све ме не, нај сит ни је из ме не ко је су 
на ста ја ле у про це су ге не зе тек ста. Овај тип тек сто ва има сто га ко ли ко 
под ра зу ме ва ни књи жев но и сто риј ски зна чај, ни ма ло ма њи ни књи жев
но те о риј ски – упу ћу је на по ет ске из бо ре и ау то по е тич ке нор ме. Из да ње 
је по себ но зна чај но и за еро то ло шко про у ча ва ње Ко сти ће вог де ла, ко је 
у срп ској еро то ло ги ји за у зи ма по вла шће но ме сто. 

Пр ви део мо но гра фи је да је чи то а ци ма об ја шње ња ко ја су прет хо
ди ла ра ду на ру ко пи су – у њи ма се пра ти ла нац оних у чи јем по се ду је 
био текст, ње го ва пу та ња до Ру ко пи сног оде ље ња Ма ти це срп ске; као 
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у не ком чи та лач ком уро бо ро су пра ти мо Ор си ћа ко ји пра ти Ми ла на Ка
ша ни на, Мла де на Ле сков ца, Ра ди во ја Сто ка но ва, Ра ди во ја Си мо но ви ћа 
– све за јед но над ви те над Ко сти ће вим Днев ни ком сно ва и по след њом 
пе смом Ла зе Ко сти ћа, пе смом „по смрт ни цом”. Ор сић нас успе шно во ди 
кроз чи та лач ку спи ра лу – пре ко пре во да, чу ва ног, бри са ног, де ли мич но 
уни шта ва ног тек ста – ка са мом сре ди шту, тре нут ку на ста ја ња, Ко сти
ће вом сре ђи ва њу, до пи си ва њу, цр та њу, пре цр та ва њу. Ово је дру ги ква ли
тет ове мо но гра фи је – не ка вр ста дво стру ке дра ме: дра ме чу ва ња/прено
ше ња ру ко пи са и Ко сти ће ве дра ме пи са ња по хра ње не у њој. 

Ор сић чи та о ци ма ну ди пр ви пут пу бли ко ва не са чу ва не из вор не 
стра ни це ру ко пи са Днев ни ка сно ва Ла зе Ко сти ћа, ко је су (по сле об ја
вљи ва ња Днев ни ка) Ми лан Ка ша нин и Мла ден Ле ско вац про сле ди ли 
Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске. Уз Ка ша ни но ве пре во де Днев ни ка, 
пи са ног на фран цу ском је зи ку, на ве де ни су и дру ги пре во ди о ци. Из вор
ним стра ни ца ма при кљу че не су и две фо то гра фи је: јед на, ко ја је днев
нич ки упис да ти ран 5. ав гу ста 1905, и дру га, ко ја је сни мак од лом ка из 
фељ то на Успо ме на на Др. Ла зу Ко сти ћа Ра ди во ја Си мо но ви ћа.

Ор сић зна лач ки би ра од лом ке из Ле сков че вих и Ка ша ни но вих опи са 
ори ги нал них ру ко пи са Ко сти ће ве пе сме и из два ја, „скрај ну ту”, „мо жда 
и нај дир љи ви ју” ва ри јан ту пе сме за ко ју ни су зна ли, а ко ја је би ла за беле
же на на по смрт ни ци Лен ке Дун ђер ске. Пе сма се ути ску је у је дан фак ти
ци тет смр ти и ти ме би о граф ско ди рект но тран спо ну је у пе снич ко. Ово 
по ја ча ва ње, упри сут ња ва ње смр ти, мо же се при пи са ти и Ко сти ће вом 
уцр та ва њу зна ка кр ста на кра ју Днев ни ка сно ва. Ко стић је по смрт ни цу 
бри жљи во чу вао го ди на ма, да би би ла от кри ве на у књи зи пе са ма из 1909, 
у лич ној би бли о те ци Ва се Ста ји ћа, у ко ју је до спе ла по сред ством Ко сти
ће вог ле ка ра Ра ди во ја Си мо но ви ћа. Уз по смрт ни цу је при до дат још је дан 
„го то во као на мер но, за бо ра вљен до ку мент”, на ко ме су де ло ви пе сме 
за пи са ни на по ле ђи ни до пи са у ко јем се Ко стић оба ве шта ва да је при мљен 
у ре дов но члан ство умет нич ког де парт ма на Срп ске кра љев ске ака де мије.

У од лом ку из сту ди је Ми ла на Ка ша ни на Све до чан ства о Ла зи Ко
сти ћу (1968), осим тек сто ло шких по да та ка (тип па пи ра, ве ли чи на, упо
тре ба ма сти ла, олов ке) и по да та ка о не чи тљи во сти ру ко пи са, са зна је мо 
да је Ко стић днев ник пи сао у же ни ној ку ћи у Сом бо ру, из у зев три бе ле шке 
(јед не пи са не у пе штан ском хо те лу Хун га ри ји, дру ге у хо те лу Је ли саве
та у Но вом Са ду и тре ће у беч ком са на то ри ју му) и да се слу жио ис трг
ну тим пра зним стра ни ца ма из књи ге О Јо ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју (Зма јо ви): 
ње го ву пе ва њу, ми шље њу и пи са њу, и ње го ву до бу, ко ју је по кло нио тет ки 
сво је же не Ју ле. Ка ша ни но вој жал би на не чи тљи вост Ко сти ће вог ру копи
са и ми се при дру жу је мо, у не до у ми ци да ли би нам ве ћа сло ва олак шала 
по сао раш чи та ва ња и би ла ко ри сни ја упр кос огре ше њу о фак си мил ску 
вер ност ре про дук ци је ори ги на лу. 

 Од ло мак из Ле сков че ве сту ди је О Ла зи Ко сти ћу (1978) са др жи по
дат ке о Ко сти ће вом ле ка ру Р. Си мо но ви ћу, ко ји је од ре ђе не де ло ве днев
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ни ка цен зу ри сао на пи сав ши у Успо ме на ма на Др. Ла зу Ко сти ћа да они 
„не спа да ју у књи жев ност”. Ти де ло ви су оста ли трај на ениг ма јер се цен
зор ске ин тер вен ци је Ко сти ће вог при ја те ља (ин спи ри са не етич ким али 
не и естет ским раз ло зи ма) ни су огра ни чи ле на нео бја вљи ва ње већ на 
њи хо во уни шта ва ње. На тра гу Два за пи са о Ла зи Ко сти ћу у Сом бо ру 
Ра ди во ја Сто ка но ва, Ор сић се за др жа ва на „не на мен ској хар ти ји” – оној 
ко ја већ са др жи не ки текст, и на ко јој Ко стић до пи су је свој текст, пи ше 
са стра не или на ре вер су.

У „По го во ру” Ор сић ну ди свој до при нос раз у ме ва њу са чу ва них 
ру ко пи са. У сту ди ји Све тло пи сни ха ло ефе кат: тен ден ци о зно па ко ва
ње пр вог ути ска ана ли зи ра фо то гра фи је и пор тре те Лен ке Дун ђер ски 
и Ју ли ја не Па ла нач ки, де ма ски ра ју ћи не га тив не сте ре о ти пе о Ко сти ће вој 
же ни Ју ли ја ни кре и ра не кроз ка ри ка ту рал на из об ли че ња ње не фи гу ре 
или кроз пра те ће ко мен та ре. У дру гом де лу он де ши фру је Ко сти ће ве 
„чач ка ри је”, цр те же спи ра ле, зна ка бес ко нач но сти (уз ру ко пис пе сме), 
от кри ва ју ћи у на из глед „пра зном хо ду по па пи ру док ум пре о ку пи ра ју 
дру ге ства ри” зна ча јан, се ман тич ки прег нан тан до да так тек сту. Њи хо ву 
сим бо ли ку об је ди њу је на сло вом Бес ко нач ност Ла зи не бо го тра жи тељ ске 
спи ра ле, при дру жу ју ћи им још је дан цр теж. На кра ју Днев ни ка, на кон 
бе ле шке о смр ти су пру ге Ју ли ја не, Ко стић уцр та ва крст. У Ор си ће вој 
ин тер пре та ци ји то је је дан од мно го број них „пу то ка за ка хри шћан ству”. 
Ко стић се са гле да ва у јед ној ре ли ги о зној ди мен зи ји стра да ња и љу ба ви, 
у ко јој „у про це су ду хов не из град ње хри шћа ни на” сле ди мо „пут ко јим 
се, спи рал но и бес ко нач но, по ди же мо на кр сту” (109). У том ду ху он 
пи ше о Ко сти ће вој ин спи ра ци ји Ра фа е ло вом пред ста вом Сик стин ске 
ма до не, „о сли ци као пре те чи ико не, ико ни као на ја ви пе сме”. Ин спи ра
тив ној ин тер пре та ци ји Ми о дра га По по ви ћа он се оштро су прот ста вља 
у раз у ме ва њу Ко сти ће вог сла вље ња „ка то лич ке Ма до не”, упу ћу ју ћи на 
још јед ну Ма до ну, „пра во слав ну Вла ди чи цу на мле тач ком ол та ру”, на 
ви зан тиј ску ико ну Мај ке Бож је По сред ни це ко ја кра си цен трал ни ол тар 
цр кве „име ња ки ње Ла зи не пе сме”.

У „Пред го во ру” Ор сић ис ти че и зна чај бу ду ћих ис тра жи ва ча и 
но вих от кри ћа ру ко пи сне гра ђе ко ја би осве тли ла Ко сти ће во „са зве жђе” 
тек сто ва. Нас је чи та ње ове мо но гра фи је ин спи ри са ло да кре не мо дру
гим пу тем – еро то ло шким, и сту ден те на док тор ским сту ди ја ма на пред
ме ту Књи жев ност и еро то ло ги ја упу ти мо на дра ма ти чан Ко сти ћев ства
ра лач ки ерос. Фак си мил на из да ња ти ме отва ра ју пут но вим зна че њи ма, 
не у о че ним у че сто пре штам па ва ним вер зи ја ма тек ста.
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Уни вер зи тет у Бе о гра ду
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